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平成２２年度外国人介護福祉士候補者受入れ施設巡回訪問実施結果について 

 

社団法人国際厚生事業団は、EPA による外国人看護師・介護福祉士候補者の受

入れ状況の確認、就労・研修に関する助言を行うため、巡回訪問を実施してい

ます。具体的には、受入れ体制、研修体制、候補者の現状等を把握するため、

面談及び調査票を用いて実施しています。今般、その実施結果を取り纏めまし

たので、お知らせいたします。 

 

１． 巡回訪問実施期間・対象 

（時期）平成２２年５月１０日～平成２３年１月２４日 

（対象）平成２０年度介護福祉士候補者のみの受入れ施設（３３施設） 

    平成２１年度介護福祉士候補者のみの受入れ施設（１５０施設） 

平成２０年度と平成２１年度介護福祉士候補者受入れ施設（１９施設） 

（回答者）受入れ責任者・担当者、研修責任者、候補者に対して、質問票を配

布（回答数：２０２施設、候補者４６３人） 

（候補者）平成２０年度受入れインドネシア人候補者  ９９人 

平成２１年度受入れインドネシア人候補者 １８８人 

平成２１年度受入れフィリピン人候補者  １７６人 

 

２． 巡回訪問実施内容 

（１） 受入れ責任者・担当者に面談のうえ、主に以下の事項について確認。 

回答は、施設ごとに回収（回答数２０２件） 

・職場・生活適応状況（ボランティア利用状況、ホームシックの有無 等） 

・候補者受入れによる影響（サービスの質、職場や利用者への影響） 

・受入れ側からの各候補者の現状（労務慣行等への順応、住居 等） 

 

（２） 研修責任者（日本語学習指導者を含む）に面談のうえ、主に以下の事項 

について確認。回答は、候補者ごとに回収（回答数４６３件） 

・日本語研修の取組み状況（研修時間、学習方法 等） 

・国家試験対策の取組み状況（研修時間、学習方法 等） 

・就労研修の状況（業務内容 等） 

 

（３）候補者に面談のうえ、以下の事項について確認を実施。回答は、候補者ごと

に回収（回答数４６３件） 

・職場適応状況（労務慣行等への順応、日本語習熟状況 等） 

・メンタルヘルス・健康（不安に感じている事柄の有無、健康状態、食事 等） 
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（４）日本語テストを実施のうえ、研修の進捗状況について確認。受験者数は

４５６人。 
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１．受入れ責任者・担当者への質問 

（１）候補者の職場・生活適応について 

①ボランティアの利用状況について 

 候補者のために何らかのボランティアを利用しているかと質問したところ、

「利用している」という回答が８３件、「利用していない」という回答が１１９

件となっている（図１－１）。 

 

（図１－１）ボランティアの利用状況について 

83

119

0件

20件

40件

60件

80件

100件

120件

140件

利用している 利用していない

回
答
数

 

②ボランティア利用等の内訳について 

①にて「利用している」と回答した８３件について、どのようなボランティ

アを利用しているか質問したところ、「日本語ボランティア」という回答が７１

件あった（図１－２）。また同様に、「利用していない」と回答した１１９件に

ついて、ボランティアを利用していない理由を質問したところ、「近隣のボラン

ティアの情報がない」という回答が８４件あった（図１－３）。 
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（図１－２）どのようなボランティアを利用しているか【複数回答】 
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（図１－３）ボランティアを利用しない理由について【複数回答】 
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③ホームシック等にかかっている候補者の有無について 

ホームシック等にかかっている候補者の有無について質問したところ、「いな

い」という回答が１４０件、「いる」という回答が３３件、「分からない」とい

う回答が２９件あった（図１－４）。 

 

（図１－４）ホームシック等にかかっている候補者の有無について 
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（２）候補者の受入れによる施設への影響について 

①施設が提供するサービスの質への影響について 

施設が提供するサービスの質への影響について質問したところ、「サービスの

質は特にかわらない」という回答が１３４件、「どちらかというとサービスの質

が向上した」という回答が６４件、「サービスの質が著しく向上した」という回

答が３件、「どちらかというとサービスの質は低下した」という回答が１件あっ

た（図１－５）。 

 

（図１－５）施設が提供するサービスの質への影響について 
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②候補者が行う業務に関連した事故や問題の有無について 

候補者が行う業務に関連した事故や問題の有無について質問したところ、「あ

る」という回答が２３件、「ない」という回答が１７９件となっている（図１－

６）。「ある」と回答した２３件について事故や問題の詳細を質問したところ、

申し送り内容を正確に理解できない等によるコミュニケーションに関連する事

故や問題が７件、介護サービスに関連した事故や問題が１３件、その他の事故

や問題が３件報告された。 

 

（図１－６）候補者が行う業務に関連した事故や問題の有無について 

23

179

0件

20件

40件

60件

80件

100件

120件

140件

160件

180件

200件

ある ない

回
答
数

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 8 

③日本人職員への影響について 

 日本人職員への影響について質問したところ、候補者への指導を通じて「自

らの勉強になっている」という回答が１５１件、「大きな刺激となっている」と

いう回答が８７件、候補者のフォローや教育等により「受入れ以前に比べ勤務

環境が悪化した」という回答が２１件、「その他」の回答２９件あった（図１－

７）。 

（図１－７）日本人職員への影響について【複数回答】 
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④職場環境への影響について 

職場環境への影響について質問したところ、候補者がいることで「以前に比

べて明るい雰囲気になった」という回答が１０４件、「特に変わらない」という

回答が８４件、候補者の対応に気を使い「以前に比べてピリピリしている」と

いう回答が８件、「その他」の回答が６件あった（図１－８）。 

 

（図１－８）職場環境への影響について 
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⑤候補者の行うサービスについて 

 利用者に対する候補者の行うサービスについて質問したところ、「候補者の行

うサービスに対して概ね満足している」という回答が１２３件、「普通（どちら

ともいえない）」という回答が５６件、「候補者の行うサービスに対して十分満

足している」という回答が２１件、「どちらかというとサービスの質は低下した」

「サービスの質が著しく低下した」という回答が１件ずつあった（図１－９）。 

 

（図１－９）候補者の行うサービスについて 
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（３）各候補者の職場適応について 

候補者４６３人について労務慣行等に順応しているか、精神的な自立をして

いるか、他の職員との協調、規律の遵守の４点について、受入れ責任者及び担

当者に質問したところ、「順応している」という回答が３９０件（図１－１０）、

「精神的な自立をしている」という回答が４１３件（図１－１１）、「職員と協

調している」という回答が４１１件（図１－１２）、「規律を遵守している」と

いう回答が３６７件（図１－１３）あった。 

 

（図１－１０）労務慣行等の順応について 
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（図１－１１）候補者が精神的な自立をしているかどうかについて 
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（図１－１２）職員との協調について 
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（図１－１３）規律の遵守について 
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（４）各候補者の住居施設について  

各候補者の住居、設備の使用・管理に関する問題の有無を見ると、「問題があ

る」という回答が４５件、「問題はない」という回答が４１８件となっている（図

１－１４）。 

 また、携帯電話の所有状況、住居のインターネット環境について、それぞれ

質問したところ、「所有している」という回答が４３２件（図１－１５）、「環境

が整っている」という回答が４１１件（図１－１６）あった。 

 

（図１－１４）住居、設備の使用・管理に関する問題の有無について 
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（※）住居、設備の使用・管理に関する問題の具体例 

他の施設との比較による不満（3件）、交通安全対策（3件）、ゴミ出し

（3 件）、不審者対策（2 件）、家賃（2 件）、共同生活への不満（2 件）、

生活騒音（2件）、公共交通機関がない（2件）、機器トラブルの対応が

できない（2件）等 
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（図１－１５）携帯電話の所有について 
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（図１－１６）住居のインターネット環境について 
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２．研修責任者への質問 

（１）候補者の業務について  

①候補者が行っている業務について 

候補者が行っている業務について質問したところ、平成２０年度インドネシ

ア人候補者９９人については、「日本人の職員とほぼ変わらない」という回答が

多かった（６３件）、また、平成２１年度インドネシア人候補者１８８人につい

ては、「一部の業務については、概ね問題なく対応できる」という回答が多かっ

た（８４件）。さらに、平成２１年度フィリピン人候補者１７６人については、

「どの業務も概ね問題なく対応できる」という回答が多かった（６８件）（図２

－１）。 

 

（図２－１）候補者が行っている業務について 

63

40

51

26

64
68

10

57

84

0件

10件

20件

30件

40件

50件

60件

70件

80件

90件

Ｈ20尼 Ｈ21尼 Ｈ21比

回
答
数

日本人の職員とほぼ変わらない

どの業務も概ね問題なく対応でき
る

一部の業務については、概ね問題
なく対応できる

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 17 

②概ね問題なく対応できる業務について 

概ね問題なく対応できる業務について質問したところ、「食事の介助」、「排泄

の介助」、「移動の介助」、「入浴の介助」という回答が多かった（平成２０年度

インドネシア人候補者９９人中、それぞれ７２件、７４件、７５件、６３件。

平成２１年度インドネシア人候補者１８８人中、それぞれ１５６件、１５２件、

１５３件、１２６件。平成２１年度フィリピン人候補者１７６人中、それぞれ

１５６件、１５２件、１４８件、１３５件の回答があった（図２－２））。 

 

（図２－２）概ね問題なく対応できる業務について【複数回答】 
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③休日について 

休日について質問したところ、休日は「非定例日」であるという回答が多か

った（平成２０年度インドネシア人候補者（計９９人）については８０件、平

成２１年度インドネシア人候補者（計１８８人）については１３４件、平成２

１年度フィリピン人候補者（計１７６人）については１２３件）（図２－３）。 

また、いつが休日か質問したところ、「土曜日」、「日曜日」、「祝日」、「その他」

という回答が多かった（図２－４）。 

 

（図２－３）休日について【複数回答】 
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（図２－４）休日について＜週の内訳＞ 
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④勤務時間について 

 週の所定外労働時間について質問したところ、「０時間」という回答が多かっ

た（平成２０年度インドネシア人候補者については８６件、平成２１年度イン

ドネシア人候補者については１７４件、平成２１年度フィリピン人候補者につ

いては１６１件）（図２－５）。 

 夜勤の実施状況について質問したところ、「実施していない」という回答が多

かった（平成２０年度インドネシア人候補者については８０件、平成２１年度

インドネシア人候補者については１７７件、平成２１年度フィリピン人候補者

については１５８件）（図２－６）。 

（図２－５）週の所定外労働時間について 
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（図２－６）候補者の夜勤実施状況について（付き添いも含む） 
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⑤候補者のコミュニケーションについて 

候補者のコミュニケーションについて質問したところ、「時々話が通じないと

きはあるが、ゆっくり話せば概ね伝わる」という回答が多かった（平成２０年

度インドネシア人候補者については、５４件。平成２１年度インドネシア人候

補者については、１２５件。平成２１年度フィリピン人候補者について、１３

４件）（図２－７）。 

 

（図２－７）候補者のコミュニケーションについて 
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⑥引き継ぎ・申し送りの実施状況について 

引き継ぎ・申し送りの実施状況について質問したところ、平成２０年度イン

ドネシア人候補者については、「日本人職員が平易な言葉でゆっくり話をすれば、

何とか実施できる」という回答が多かった（４９件）、また、平成２１年度イン

ドネシア人候補者についても、「日本人職員が平易な言葉でゆっくり話をすれば、

何とか実施できる」という回答が多かった（９２件）。平成２１年度フィリピン

人候補者については、「日本人職員が平易な言葉でゆっくり話をしても、引継

ぎ・申し送りに一部支障がある」という回答が多かった（７４件）（図２－８）。 

 

（図２－８）引き継ぎ・申し送りの実施状況について 
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⑦業務マニュアルや日誌、介護記録等の記載内容に関する理解について 

業務マニュアルや日誌、介護記録等の記載内容に関する理解について質問し

たところ、平成２０年度インドネシア人候補者については、「一部理解できてい

ない部分があるようだが、概ね理解できている」という回答が多かった（４２

件）。平成２１年度インドネシア人候補者については、「半分程度理解している」

という回答が多かった（８６件）。平成２１年度フィリピン人候補者について

は、「半分程度理解している」という回答が多かった（７０件）（図２－９）。 

 

（図２－９）業務マニュアルや日誌、介護記録等の記載内容 
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（２）候補者の国家試験対策について  

①候補者の週当たりの国家試験の学習回数、学習時間について 

候補者の週当たりの国家試験の学習回数、学習時間について質問したところ、

平均で、平成２０年度インドネシア人候補者については、学習回数は２．５回、

学習時間は５．７時間、平成２１年度インドネシア人候補者については、学習

回数は２．５回、学習時間は４．５時間、平成２１年度フィリピン人候補者に

ついては、学習回数は２．２回、学習時間は４．３時間となっている（表２－

１）。 

 

（表２－１）国家試験対策の学習回数、学習時間（平均）について 

 Ｈ20 尼 Ｈ21 尼 Ｈ21 比 平均 

回数 週 2.5 回 週 2.5 回 週 2.2 回 週 2.4 回 

勤務時間内 週 3.9 時間 週 3.7 時間 週 3.1 時間 週 3.5 時間 

勤務時間外 週 1.8 時間 週 0.8 時間 週 1.2 時間 週 1.1 時間 

合計 週 5.7 時間 週 4.5 時間 週 4.3 時間 週 4.7 時間 

 

＜分布表＞ 

 回数 Ｈ20 尼 Ｈ21 尼 Ｈ21 比 合計 

週 回 

0 15 件 58 件 37 件 110 件 

1～5 79 件 117 件 137 件 333 件 

6 以上 5 件 3 件 2 件 10 件 

1 週間当たり勤務時間内 

0 34 件 71 件 60 件 165 件 

1～5 36 件 70 件 80 件 186 件 

6～10 21 件 28 件 29 件 78 件 

11 以上 8 件 19 件 7 件 34 件 

1 週間当たり勤務時間外 

0 48 件 144 件 125 件 317 件 

1～5 45 件 37 件 38 件 120 件 

6～10 5 件 7 件 11 件 23 件 

11 以上 1 件 0 件 2 件 3 件 

（注）学習回数が 0 については、国家試験の学習と日本語学習を分けられず、

国家試験学習・日本語学習のどちらかにまとめて回答した施設があるた

め。 
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②国家試験対策の方法について 

国家試験対策の方法について質問したところ、平成２０年度インドネシア人

候補者（計９９人）については、「施設職員による指導（ＯＪＴ以外）」（６

３件）、「自己学習（e ラーニング以外）」（５１件）という回答が多かった（図

２－１０）。また、平成２１年度インドネシア人候補者について（計１８８人）

は、「施設職員による指導（ＯＪＴ以外）」（１０６件）、「ＯＪＴの中で施

設職員等による指導」（８３件）という回答が多かった。さらに、平成２１年

度フィリピン人候補者（計：１７６人）については、「施設職員による指導（Ｏ

ＪＴ以外）」（９９件）、「ＯＪＴの中で施設職員等による指導」（７１件）

という回答が多かった（図２－１０） 

 

（図２－１０）国家試験対策の方法について【複数回答】 
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③国家試験対策の教材について 

国家試験対策の教材について質問したところ、「国家試験過去問題教材」と

いう回答が多かった（平成２０年度インドネシア人候補者（計９９人）につい

ては７７件、平成２１年度インドネシア人候補者（計１８８人）については１

０７件、平成２１年度フィリピン人候補者（計１７６人）については７８件）

（図２－１１）。 

 

（図２－１１）国家試験対策の教材について【複数回答】 
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（３）候補者の日本語学習について  

①日本語指導の方法について 

日本語指導の方法について質問したところ、「施設内での指導」という回答が

多かった（平成２０年度インドネシア人候補者（計９９人）については８２件、

平成２１年度インドネシア人候補者（計１８８人）については１６４件、平成

２１年度フィリピン人候補者（計１７６人）については１３２件）（図２－１２）。 

また、「日本語能力試験に向けての勉強」という回答をした１０３件について、

何級に向けた勉強をしているか質問したところ、平成２０年度インドネシア人

候補者については旧２級（１３件）、平成２１年度インドネシア人候補者につい

てはＮ３級（１７件）、平成２１年度フィリピン人候補者については旧３級（１

０件）という回答が多かった（表２－２）。 

（図２－１２）日本語指導の方法について【複数回答】 

11 15
26

82

164

132

18 16 20

60
67

33

53

17

103 105

40 43

23

46
58

0件

20件

40件

60件

80件

100件

120件

140件

160件

180件

Ｈ20尼 Ｈ21尼 Ｈ21比

回
答
数

日本語学校への通学

施設内での指導

自己学習（ｅ-ラーニング）

自己学習（ｅ-ラーニング以
外）

日本語能力試験に向けた勉
強

漢字統一試験に重点を置い
ている。

その他

 

（表２－２）日本語能力試験に向けての勉強について 

 Ｈ20 尼 Ｈ21 尼 Ｈ21 比 合計 

旧２級 13 件 14 件 3 件 30 件 

旧３級 6 件 12 件 10 件 28 件 

旧２・３級 0 件 0 件 1 件 1 件 

旧４級 1 件 0 件 0 件 1 件 

Ｎ１級 2 件 0 件 0 件 2 件 

Ｎ２級 2 件 3 件 2 件 7 件 

Ｎ３級 2 件 17 件 0 件 19 件 

Ｎ４級 2 件 2 件 1 件 5 件 

未回答 5 件 5 件 0 件 10 件 

合計 33 件 53 件 17 件 103 件 
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②日本語指導者について 

 日本語指導者について質問したところ、施設職員という回答が多かった（平成

２０年度インドネシア人候補者（計９９人）については７７件、平成２１年度

インドネシア人候補者（計１８８人）については１５１件、平成２１年度フィ

リピン人候補者（計１７６人）については１５３件）（図２－１３）。 

 

（図２－１３）候補者の日本語指導者について【複数回答】 
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③候補者の週当たりの日本語の学習回数、学習時間について 

候補者の週当たりの日本語の学習回数、学習時間について質問したところ、

平均で、平成２０年度インドネシア人候補者については、学習回数は１．２回、

学習時間は４．５時間、平成２１年度インドネシア人候補者については、学習

回数は３．２回、学習時間は６．２時間、平成２１年度フィリピン人候補者に

ついては、学習回数２．９回、学習時間は５．５時間となっている（表２－３）。 

 

（表２－３）日本語学習の学習回数、学習時間（平均）について 

 Ｈ20 尼 Ｈ21 尼 Ｈ21 比 平均 

回数 週 1.2 回 週 3.2 回 週 2.9 回 週 2.8 回 

勤務時間内 週 2.8 時間 週 5.1 時間 週 4.4 時間 週 4.3 時間 

勤務時間外 週 1.7 時間 週 1.1 時間 週 1.1 時間 週 1.3 時間 

合計 週 4.5 時間 週 6.2 時間 週 5.5 時間 週 5.6 時間 

 

＜分布表＞ 

 回数 Ｈ20 尼 Ｈ21 尼 Ｈ21 比 合計 

週 回 

0 18 件 12 件 23 件 53 件 

1～5 81 件 166 件 149 件 396 件 

6 以上 0 件 10 件 4 件 14 件 

1 週間当たり勤務時間内 

0 36 件 30 件 37 件 103 件 

1～5 44 件 80 件 89 件 213 件 

6～10 15 件 50 件 37 件 102 件 

11 以上 4 件 21 件 13 件 38 件 

1 週間当たり勤務時間外 

0 49 件 126 件 123 件 298 件 

1～5 44 件 52 件 42 件 138 件 

6～10 6 件 10 件 10 件 26 件 

11 以上 0 件 0 件 0 件 0 件 

（注）学習回数が 0 については、国家試験の学習と日本語学習を分けられず、

国家試験学習・日本語学習のどちらかにまとめて回答した施設があるた

め。 
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④授業以外で日本語に触れる機会について 

授業以外で日本語に触れる機会について質問したところ、「施設内イベント

に参加」という回答が多かった（平成２０年度インドネシア人候補者について

は４２件、平成２１年度インドネシア人候補者については１６０件、平成２１

年度フィリピン人候補者については１４４件）（図２－１４）。 

 

（図２－１４）授業以外で日本語に触れる機会について【複数回答】 
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⑤日本語指導で工夫している点について 

日本語指導で工夫している点について質問したところ、平成２０年度インド

ネシア人候補者については、「介護の実務に頻出する言葉と漢字を中心に勉強」

（６５件）「国家試験に頻出する漢字・語彙を中心に勉強」（６１件）、平成

２１年度インドネシア人候補者については、「介護の実務に頻出する言葉と漢

字を中心に勉強」（１４７件）、「既習事項の学習」（１０８件）、「日誌や

レポートの作成」（１０８件）、平成２１年度フィリピン人候補者については、

「介護の実務に頻出する言葉と漢字を中心に勉強」（１２５件）、「既習事項

の学習」（１０１件）という回答が多かった（図２－１５）。 

 

（図２－１５）日本語指導で工夫している点について【複数回答】 
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⑥日本語指導の教材について 

日本語指導の教材について質問したところ、「ＪＩＣＷＥＬＳの教材」とい

う回答が多かった（平成２０年度インドネシア人候補者については８４件、平

成２１年度インドネシア人候補者については１７１件、平成２１年度フィリピ

ン人候補者については１４８件）（図２－１６）。 

 

（図２－１６）日本語指導の教材について【複数回答】 

84

148

14
27

44

19
31

14
28

11

34

171

26

64

31

66

14

27

0件

20件

40件

60件

80件

100件

120件

140件

160件

180件

Ｈ20尼 Ｈ21尼 Ｈ21比

回
答
数

JICWELSの教材

日本語学校の指定教材

日本語能力試験受験用の教材

上記を除く市販教材

小学生向けの国語教材

その他

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 32 

３．候補者への質問 

（１）就労や学習について  

① 候補者が現在取り組んでいる業務について 

現在取り組んでいる業務について質問したところ、「食事の介助」、「排泄の介

助」、「移動の介助」、「入浴の介助」については、殆どの候補者が取り組んでい

る（平成２０年度インドネシア人候補者については、それぞれ９８件、９７件、

９８件、９１件、平成２１年度インドネシア人候補者については、それぞれ１

８６件、１７８件、１７９件、１５９件、平成２１年度フィリピン人候補者に

ついては、それぞれ１７４件、１７４件、１７２件、１６３件の回答があった

（図３－１））。 

 

（図３－１）候補者が現在取り組んでいる業務について【複数回答】 
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② 利用者とのコミュニケーションについて 

利用者とのコミュニケーションについて質問したところ、「だいたい理解でき

ているが、時々分からないことがある」という回答が、平成２０年度インドネ

シア人候補者については９１件、平成２１年度インドネシア人候補者について

は１７１件、平成２１年度フィリピン人候補者については１６０件あった（図

３－２）。 

 

（図３－２）利用者とのコミュニケーションについて 
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③ 日本人介護スタッフとのコミュニケーションについて 

また、日本人介護スタッフとのコミュニケーションについて質問したところ、

「だいたい理解できているが、時々分からないことがある」という回答が、平

成２０年度インドネシア人候補者については９３件、平成２１年度インドネシ

ア人候補者については１７２件、平成２１年度フィリピン人候補者については

１５６件あった（図３－３）。 

 

（図３－３）日本人介護スタッフとのコミュニケーションについて 
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④ 候補者自身の課題について 

自分自身の課題について質問したところ、平成２０年度インドネシア人候補

者については、「国家試験に向けた学習」（８４件）、「日本語の学習」（６０件）、

「認知症の利用者の対応」（５９件）、「介護記録の作成」（５４件）という回答

が多かった（図３－４）。また、平成２１年度インドネシア人候補者については、

「国家試験に向けた学習」（１２９件）、「コミュニケーション（利用者）」（１１

７件）、「コミュニケーション（介護スタッフ）」（１１５件）、「日本語の学習」（１

１０件）という回答が多かった（図３－４）。さらに、平成２１年度フィリピン

人候補者については、「国家試験に向けた学習」（１４２件）、「コミュニケーシ

ョン（介護スタッフ）」（１２８件）、「コミュニケーション（利用者）」（１２７

件）、「日本語の学習」（１２７件）という回答が多かった（図３－４）。 

 

（図３－４）候補者自身の課題について【複数回答】 
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⑤ 日本語の学習時間について 

日本語の学習時間について質問したところ、平成２０年度インドネシア人候

補者、平成２１年度インドネシア人候補者については、ともに「毎週６～１０

時間位」という回答が一番多かった（順に４１件、７３件）。平成２１年度フィ

リピン人候補者については、「毎週１～５時間位」と「毎週６～１０時間位」と

いう回答がほぼ同じ数だった（順に６３件、６２件）（図３－５）。 

 

（図３－５）日本語の学習時間について 
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⑥ 日本語の学習方法について 

日本語の学習方法を質問したところ、平成２０年度インドネシア人候補者に

ついては、「日本語の先生に来てもらっている」（６６件）、「日本語検定の勉強」

（５０件）、「日本語の問題集」（４５件）という回答が多かった（図３－６）。

平成２１年度インドネシア人候補者については、「日本語の先生に来てもらって

いる」（１１９件）、「日本語の問題集」（１１０件）、「日誌やレポートの作成」（１

０３件）という回答が多かった（図３－６）。平成２１年度フィリピン人候補者

については、「日本語の問題集」（９７件）、「日本語の先生に来てもらっている」

（７８件）、「日誌やレポートの作成」（７１件）という回答が多かった（図３－

６）。 

 

（図３－６）日本語の学習方法について【複数回答】 
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⑦ 仕事の環境について 

仕事の環境については、「とても働きやすい」という回答が多かった（平成２

０年度インドネシア人候補者については７３件、平成２１年度インドネシア人

候補者については１３６件、平成２１年度フィリピン人候補者については１０

０件）（図３－７）。 

 

（図３－７）仕事の環境について 
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（２）候補者の生活について 

① 仕送りについて 

仕送りについて質問したところ、「している」という回答が多かった（平成２

０年度インドネシア人候補者については９１件、平成２１年度インドネシア人

候補者については１７６件、平成２１年度フィリピン人候補者については１６

７件）（図３－８）。また、仕送り金額の平均については、５．６万円となった

（表３－１）。 

 

（図３－８）仕送りについて 
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（表３－１）仕送り金額の平均について 

Ｈ20 尼 Ｈ21 尼 Ｈ21 比 全体平均額 

5.5 万円 5.8 万円 5.5 万円 5.6 万円 

※自由書式による回答の数値の平均（仕送りしない者も含めた）。 

万円単位での回答が多かった。 
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② 休日の過ごし方について 

休日の過ごし方について質問したところ、「掃除や買い物」、「日本語や国家試

験を勉強する」という回答が多かった（図３－９）。 

 

（図３－９）休日の過ごし方について【複数回答】 
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③ 睡眠と健康状態について 

睡眠について質問したところ、「普通」という回答が多かった（図３－１０）。

また、体の具合について質問したところ、「悪いところはない」という回答が多

かった（図３－１１）。 

 

（図３－１０）睡眠について 
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（図３－１１）体の具合について（悪いところの有無） 
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４．介護福祉士候補者 日本語テストの結果 

 候補者の一般的な日本語能力を測定するために、以下のテスト（日本語教育専門家

が問題を作成）を実施し、その場で採点した上で、採点結果及び講評、今後の学習方

法の助言を候補者及び受入れ施設（受入れ責任者、研修責任者等）に行った。 

 

（１）実施概要について 

（実施時期） 平成 22 年 5 月 10 日から平成 23 年 1 月 24 日 

（就労開始日） 

平成 20 年度受入れインドネシア人介護福祉士候補者  平成 21 年 1 月 29 日 

平成 21 年度受入れインドネシア人介護福祉士候補者  平成 22 年 1 月 16 日 

平成 21 年度受入れフィリピン人介護福祉士候補者    平成 21 年 11 月 11 日 

（受験人数） 456 名について実施 

（所要時間） 40 分～60 分 

 

（２）日本語テスト内容について 

1 インタビュー (H21 受入れ候補者のみ) 

仕事・日本語の勉強についての問答、日本での生活について2分程度話をする。

（日常生活についての質問に的確に応えられるか。まとまった話ができるかを測る。

聴解力・発話力・発話における文法力から採点) 

2 申し送り 

利用者と介護職員の会話テープを聴き、要点をメモの上日本語研修専門家に報

告（話す力、聞く力を測る） 

3 日誌作成 

介護職員・利用者・看護師の会話文（H21 のみルビ付き）を読み、日誌を作成（読

む力、書く力を測る） 

 

 

※各問題の到達目標は、巡回訪問時点で到達していると望ましいと考えられる日

本語能力について、日本語研修専門家が設定したもの 
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（３）日本語テスト問題の例について 

１．インタビューの質問の例（抄） 

日本語教育専門家 ： これから、仕事、日本語の勉強などについて質問します。 

質問１ : 利用者さんには、どんな方がいらっしゃいますか。 

質問２ ： どんな介護福祉士になりたいですか。 

 

２．申し送り会話テープの例（抄） 

（ナレーション） ： 朝起床時間になったので 213 号室の山本さんの部屋へ行く。 

介護士 ： 山本さん、おはようございます。よく眠れましたか。 

山本さん： ああ、おはようございます。それがね。夕べ三回もトイレに起きちゃって。 

 

３．日誌作成の介護職員・利用者・看護師の会話文の例（抄） 

次の説明と会話を読んで日誌を書きましょう。 

介護士 ： あっ、山本さん、どうなさったんですか。 

大丈夫ですか。 

山本さん： 転んじゃったよ。 

あいたたっ！頭が・・・ 

介護士 ： あ、頭の後ろ、血が出ていますね。痛いですか。 

         ほかに痛いところはありませんか。 

山本さん： うん、頭だけだ。 

介護士 ： 今、看護師さんを呼びますから、動かないでくださいね。 
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1. インタビュー（H21 受入れ候補者のみ実施） 

到達目標：80 パーセント 

 

 

H20 受入れインドネシア 

人介護福祉士候補者（前年） 

H21 受入れインドネシア 

人介護福祉士候補者 

H21 受入れフィリピン 

人介護福祉士候補者 

得点率 
人

数 

分布割

合（%） 
 

得点

率 

人

数 

分布割

合（%） 
 得点率 

人

数 

分布割

合（%） 

0-9% 0 0%  0-9% 0 0%  0-9% 0 0% 

10-19% 0 0%  10-19% 0 0%  10-19% 0 0% 

20-29% 0 0%  20-29% 0 0%  20-29% 0 0% 

30-39% 1 1%  30-39% 2 1%  30-39% 1 1% 

40-49% 0 0%  40-49% 0 0%  40-49% 4 2% 

50-59% 4 4%  50-59% 3 2%  50-59% 7 4% 

60-69% 7 7%  60-69% 15 8%  60-69% 35 20% 

70-79% 31 30%  70-79% 37 20%  70-79% 61 35% 

80-89% 40 38%  80-89% 83 45%  80-89% 47 27% 

90%以上 21 20%  90%以上 45 24%  90%以上 18 10% 

（※）前年も同じレベル・同種の試験を行っている。 

 

 

 

インタビューの得点率と分布割合 
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2. 申し送りテスト 

到達目標：平成 20 年度受入れインドネシア人介護福祉士候補者  80％ 

          平成 21 年度受入れインドネシア人介護福祉士候補者  50％ 

          平成 21 年度受入れフィリピン人介護福祉士候補者    50％ 

 

H20 受入れインドネシア人 

介護福祉士候補者（前年） 

H20 受入れインドネシア 

人介護福祉士候補者 

H21 受入れインドネシア 

人介護福祉士候補者 

H21 受入れフィリピン人介

護福祉士候補者 

得点率 
人

数 

分布

割合

（%） 

 得点率 
人

数 

分布

割合

（%） 

 得点率 
人

数 

分布

割合

（%） 

 得点率 
人

数 

分布

割合

（%） 

0-9% 2 2%  0-9% 0 0%  0-9% 0 0%  0-9% 1 1% 

10-19% 1 1%  10-19% 1 1%  10-19% 2 1%  10-19% 7 4% 

20-29% 11 11%  20-29% 1 1%  20-29% 9 5%  20-29% 25 13% 

30-39% 16 16%  30-39% 5 5%  30-39% 22 12%  30-39% 29 16% 

40-49% 24 23%  40-49% 10 10%  40-49% 28 15%  40-49% 38 20% 

50-59% 22 21%  50-59% 16 16%  50-59% 41 22%  50-59% 39 21% 

60-69% 17 17%  60-69% 21 22%  60-69% 41 22%  60-69% 17 9% 

70-79% 7 7%  70-79% 20 21%  70-79% 27 15%  70-79% 12 6% 

80-89% 0 0%  80-89% 17 18%  80-89% 12 6%  80-89% 4 2% 

90%以上 3 3%  90%以上 6 6%  90%以上 4 2%  90%以上 1 1% 

（※）前年も同じレベル・同種の試験を行っている。 

申し送りの得点率と分布割合 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 90%以上 

80-89% 

70-79% 

60-69% 

50-59% 

40-49% 

30-39% 

20-29% 

10-19% 

0-9% 

H20 尼    H20 尼     H21 尼    H21 比  

前年実績（※） 



 46 

3. 日誌作成 

到達目標：平成 20 年度受入れインドネシア人介護福祉士候補者  80％ 

          平成 21 年度受入れインドネシア人介護福祉士候補者  50％ 

          平成 21 年度受入れフィリピン人介護福祉士候補者    50％ 

 

H20 受入れインドネシア人 

介護福祉士候補者（前年） 

H20 受入れインドネシア 

人介護福祉士候補者 

H21 受入れインドネシア 

人介護福祉士候補者 

H21 受入れフィリピン人介

護福祉士候補者 

得点率 
人

数 

分布

割合

（%） 

 得点率 
人

数 

分布

割合

（%） 

 得点率 
人

数 

分布

割合

（%） 

 得点率 
人

数 

分布

割合

（%） 

 

0-9% 1 1%  0-9% 0 0%  0-9% 0 0%  0-9% 1 1%  

10-19% 5 5%  10-19% 0 0%  10-19% 0 0%  10-19% 1 1%  

20-29% 12 12%  20-29% 1 1%  20-29% 1 1%  20-29% 4 2%  

30-39% 24 23%  30-39% 2 2%  30-39% 5 3%  30-39% 15 9%  

40-49% 21 20%  40-49% 2 2%  40-49% 8 4%  40-49% 11 6%  

50-59% 25 24%  50-59% 9 9%  50-59% 22 12%  50-59% 26 15%  

60-69% 7 7%  60-69% 15 15%  60-69% 37 20%  60-69% 47 27%  

70-79% 3 3%  70-79% 30 31%  70-79% 76 41%  70-79% 45 26%  

80-89% 4 4%  80-89% 28 29%  80-89% 30 16%  80-89% 18 10%  

90%以上 1 1%  90%以上 10 10%  90%以上 6 3%  90%以上 5 3%  

（※）前年も同じレベル・同種の試験を行っている。 

日誌作成の得点率と分布割合 
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４．平成 20 年度受入れインドネシア人介護福祉士候補者の前年と今年の結果比較 

 

※ 平成 20 年度受入れインドネシア人介護福祉士候補者については今回インタビューがないため、申し送りと日

誌の結果から比較 

 

H20 受入れインドネシア人介護福祉士候補者（前年）  H20 受入れインドネシア人介護福祉士候補者 

得点率 人数 分布割合（%）  得点率 人数 分布割合（%） 

0-9% 3 1%  0-9% 0 0% 

10-19% 6 3%  10-19% 1 1% 

20-29% 23 11%  20-29% 2 1% 

30-39% 40 19%  30-39% 7 4% 

40-49% 45 22%  40-49% 12 6% 

50-59% 47 23%  50-59% 25 13% 

60-69% 24 12%  60-69% 36 19% 

70-79% 10 5%  70-79% 50 26% 

80-89% 4 2%  80-89% 45 23% 

90%以上 4 2%  90%以上 16 8% 

 

 

 

 

総合 得点率と分布割合 
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５. 総合 

 

※ 平成 20 年度受入れインドネシア人介護福祉士候補者については今回インタビューがないため比較せず 

 

H21 受入れインドネシア 

人介護福祉士候補者 

H21 受入れフィリピン 

人介護福祉士候補者 

得点率 人数 分布割合（%）  得点率 人数 分布割合（%） 

0-9% 0 0%  0-9% 2 0% 

10-19% 2 0%  10-19% 8 2% 

20-29% 10 2%  20-29% 29 6% 

30-39% 29 5%  30-39% 45 9% 

40-49% 36 6%  40-49% 53 10% 

50-59% 66 12%  50-59% 72 14% 

60-69% 93 17%  60-69% 99 19% 

70-79% 140 25%  70-79% 118 23% 

80-89% 125 22%  80-89% 69 13% 

90%以上 55 10%  90%以上 24 5% 

 

 

 

 

 

総合 得点率と分布割合 
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